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DEFINICIÓN 
 

Es aquella parte de la electricidad que estudia a las cargas 
eléctricas en movimiento y los fenómenos que producen. 

 
CORRIENTE ELÉCTRICA 

 

Es sabido que en los conductores (metales)  existen cargas 
libres, que se mueven caóticamente debido a la agitación 
térmica. Para que estas cargas se muevan ordenadamente, es 
necesaria la presencia de un campo eléctrico que las impulse, 
en este caso se dirá que circula una corriente eléctrica a 
través del conductor. 

 
En la realidad, las cargas  libres en los conductores son 
electrones  (carga  negativa)  que se moverán en sentido 
contrario al campo E, sin embargo, es un hecho experimental 
que el movimiento de una carga negativa en un sentido, es 
equivalente al movimiento de una carga positiva del mismo 

INTENSIDAD DE LA CORRIENTE ELÉCTRICA (I) 
 

Para  provocar  la aparición del campo E, dentro del 
conductor, se debe colocar  en los extremos  de éste, 
potenciales diferentes, ya que el campo señala hacia donde 
decrece el potencial y las cargas libres positivas se moverán 
en aquel sentido. 
 
La corriente eléctrica en los conductores circula de mayor 
a menor potencial y para que haya corriente debe existir 
diferencia de potencial en los extremos del conductor. 
 
La intensidad de la corriente “I” nos indica la cantidad de 
carga que atraviesa  la sección recta del conductor en la 
unidad de tiempo. 
 
 
 
Plano perpendicular al 

conductor  I  E 

 
B 

valor en sentido contrario. 
 

 
Basándonos en lo anterior supondremos de ahora en 
adelante  que la corriente está  constituida por cargas 
positivas, moviéndose en el sentido del campo E, esta es la 
llamada corriente convencional. 

 

 
E: Campo eléctrico 

A 
 
 
 

V >V 

B 
 
 

Sección  recta del 
conductor 

 
 
I = q 

t 

E 
 

 
 
 
 
 
 
 

CORRIENTE 
ELÉCTRICA REAL 

 

Área 
 
 
 
 
 
 
 

CORRIENTE 
CONVENCIONAL 

 
Donde: q: Cantidad de carga que atraviesa la 

sección recta del conductor. 
t: Tiempo transcurrido. 

 
 
UNIDAD:  S.I.  1 coulomb/segundo = 1ampere (A) 
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i V R 

A V Ω  

 

i V R P 

A V Ω  W 

 

DIFERENCIA DE POTENCIAL Y FUERZA ELEC- 

TROMOTRIZ (V,E) 
 

Las pilas, baterías o acumuladores son dispositivos que 
a partir de reacciones  químicas generan diferencias de 
potencial, que colocadas en un circuito eléctrico provocarán 
la aparición de corrientes eléctricas. 

Ley de Ohm 

La intensidad de corriente  eléctrica  a través  de una 
resistencia es directamente proporcional a su diferencia 
de potencial e inversamente proporcional a la resistencia 
eléctrica. 

Las pilas en un circuito impulsan a las cargas entregándoles 
energía, con lo cual elevan su potencial y pueden circular por 
el exterior de la pila. Las cargas para atravesar las resistencias 
dejan a cambio la energía que les fue entregada  por la 
batería, debido a esto disminuyen su potencial regresando 
a la batería, para repetir el ciclo. 
En resumen, las pilas entregan energía al circuito, la cual 

 
 
 
 
 
Donde: 

I R 
I =  V 

+  - R 
V 

es consumida en las resistencias en forma de calor, en los 
circuitos no se consume corriente, las cargas sólo circulan 
transportando energía de un lugar a otro del circuito. 
La carga “q” al pasar por la batería recibe una energía “w” 
aumentando su potencial en el sentido indicado, a esta 
energía entregada  por unidad de carga se le denomina 
fuerza electromotriz. 

 
b 

V:  Diferencia de potencial 
R:  Resistencia eléctrica 
I:   Intensidad de corriente 
 
Unidades: 
S.I. 

 
 
 
 

E + Pila o batería 
– 

w:  Energía entregada 
q:  Carga eléctrica 
E:  Fuerza electromotriz 
 

E = w 

q 

 
Potencia eléctrica (P): 
 

Es aquella cantidad física escalar que nos indica la energía 
consumida o entregada por cada unidad de tiempo. Su 
unidad es el watt. 

P= I2R 
P= V2/R 

P = W 
t 

 
a  Terminal negativo de menor potencial 

 

UNIDAD:  S.I.  1 joule/coulomb = 1 voltio (V) 
 
Resistencia  eléctrica (R) 

 

Es la resistencia u oposición que ofrecen ciertos materiales 

 
i R W:  Energía 

t :  Tiempo 
+ - 

V 

 
P = Vi = i2R =  V2

 

R 

al paso de la corriente eléctrica. 
 

Símbolo Unidad S.I. 

Ω : Ohm 

Unidades S.I. 

 
Ley de Poulliet 

La resistencia  eléctrica  de un cuerpo conductor  es 
directamente proporcional a su longitud e inversamente 
proporcional a su sección transversal. 

Conductor 

Efecto Joule 
 

Si una corriente eléctrica  circula por una resistencia, se 
libera energía en forma de calor, dicho fenómeno recibe el 
nombre de efecto Joule. 

 
ρ  

A  L 

 
R = ρ  

L 
A 

E:   Energía E = I2.R.t 

 

R:  Resistencia eléctrica 
ρ :  Resistividad eléctrica (depende del material) 
L:  Longitud 
A: Área de la sección recta 





 

 

a)  24A y 5Ω  b) 5A y 24Ω  c) 12A y 6Ω  

d)  6A y 12Ω    e) 4A y 5Ω  

 

a)  0,86 A b)  14,1 A c)  2,36 A 
d)  7,07 A  e)  8,54 A 

 

] 

 

 
 

 

1.    Si por un conductor circula una corriente de 4A, 
determina el número de electrones que circulan por 
el conductor en 2s. 

Resolución: 
 

Del incremento de temperatura. 
 

Q = mCe∆ T 
 

Q =(240g)(1 
 cal 

)(100ºC) 
gºC 

 
a)  5x1018  b)  5x1019  c)  5x1017

 

d)  2x1020  e)  12x1020
 

 
Resolución: 

Q = 24000cal[ 
 
Q= 105 J 

100 joule 
24 cal 

Potencia:  V . I . t = Q  
(calor)

 

De la fórmula: I = 
=
q 
t 

→ q=I.t I2.R . T = Q  
(calor) 

q=(4A)(2s) 
q= 8 C 

 
Sabemos que la carga eléctrica es: 

 
q = n.e 
8 = n[1,6x10-19 C] 

 

n = 
8 C 

1,6x10-19  C 

 
I2.20.15.60 = 105

 
 

 
I = 2,36 A 

 

 
    Clave c   

 
4.    ¿Qué intensidad de corriente puede transmitirse por un 

alambre de cobre de 3400 m de longitud y 28mm de diá- 
metro si la diferencia de potencial entre sus extremos es de 

n=5x1019 8V? 
(ρ  

=1,7x10-8 Ω.m) 

   Clave b   
 

2.    Una plancha consume una potencia de 600 W cuando 
está conectada a una diferencia de potencial de 120 
v. Calcula la intensidad que atraviesa la plancha y su 
resistencia. 

cu 

 
a)  5,2 A  b)  85,2 A  c)  100 A 
d)  300 A  e)  7 A 

 

 
Resolución: 
 
L = 3400 m R=ρ  

L 
A 

 
 

Resolución: 
 

Sabemos:  P = V . I 
 

600 = 120 . I 

Diámetro= 28 mm 
 
V = 8 v 
 

ρ  = 1,7x10-8Ω .m 
 

2
 

 
 
 
 
 
 
 
2  -6

 

Área=[28x10-3] . π  = 28 x10   .π m2 

I= 5 A 
 

También:  P = I2.R 

 
R = ρ  

L 
A 

4 4 

V = I.R 

600 = 52.R I =  V  =  V  
 

R = 24Ω  

 

 
 
   Clave b   

R ρ  L 
A 

 

 

I = V. A 

3.    Halla la corriente que circula por un calentador eléc- 
trico de 20Ω  para que en 15 minutos caliente 240 g de 
agua desde 0ºC hasta 100ºC. (1 joule=0,24 calorías) 

ρ .L 

I =  8.(14)2.10-6.π  
3400.1,7x10-8

 

I = 85,2 A 
 

    Clave b   



 

 

 

Resolviendo en clase 
 
 
 

1  Por un conductor eléctrico circula una corriente 

de 2,5 amperios en 2 minutos. ¿Qué carga eléc- 

trica circula por el conductor? 
 
 

Resolución: 

3  En los extremos de una resistencia  existe una 

diferencia de potencial de 60 V y esto hace que 

circule una corriente de 1,5 amperios. ¿Cuál es 

el valor de la resistencia eléctrica? 
 

 
Resolución: 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Rpta: Rpta: 

 
 
 

2  Un alambre tiene una longitud de 5 m y una 

sección recta de 4x10–5m2. Si la resistividad del 

material es de 12x10-4 Ω.m, halla su resistencia 

eléctrica. 
 
 

Resolución: 

4  Una resistencia soporta una diferencia de poten- 

cial de 180 V y por ella circulan 200 coulombs 

cada 80 segundos. ¿Cuál es la potencia consu- 

mida por la resistencia? 
 
 

Resolución: 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Rpta: Rpta: 



 

 

 

5   ¿Qué carga eléctrica circula por un foco domi- 

ciliario durante 5 min, si está conectado a una 

diferencia de potencial de 220 V, siendo además 

la potencia del foco de 100 watts. 
 
 

Resolución: 

6   Un alambre de longitud “L” y sección recta “A” 

tiene  una    resistencia   eléctrica  de   60Ω. ¿Cuál 

será la resistencia de otro alambre del doble de 

longitud y mitad de sección  recta, siendo del 

mismo material? 
 
 

Resolución: 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Rpta: Rpta: 

 

 
 

Ahora en tu cuaderno 
 
 
 
 

7.    Una corriente de 8 amperios circula por un foco 
cuya resistencia es 50Ω. Si la resistencia fuera el 

doble en cuánto aumenta o disminuye su poten- 
cia eléctrica,  y si la diferencia de potencial no 
cambia, entonces: 

 
 
 
 
 

8.  ¿Cuántos electrones atraviesan una resistencia de 
40 ohmios sometido a un diferencia de potencial 
de 100 voltios, durante 10 min? 
(1 coulomb = 6x1018  electrones) 

 
 
 
 

9.    Al prender un foco, este se conecta a la línea do- 
miciliaria que posee una diferencia de potencial 
de 220 voltios. Si la resistencia del foco es de 200 Ω, 

¿qué corriente circula a través de él? 

10.  Una computadora está conectada  a una dife- 
rencia de potencial de 220 voltios. Si se emplea 
durante un cuarto de hora, determina la carga 
eléctrica que empleó la computadora, siendo su 
resistencia eléctrica de 44 Ω. 

 

 

 

 

 

11.  Por una resistencia “R” sometida a una diferencia 
de potencial de 80V circula una corriente de 5A. 
Si la diferencia de potencial fuera de 200V, ¿cuál 
sería la corriente? 

 
 
 
 
12.  La intensidad de la corriente que se establece en 

un conductor metálico es I=0,4A. Suponiendo 
que esta corriente se mantuviera durante 10min, 
calcula la cantidad de carga eléctrica que pasó a 
través de una sección dada del conductor. 



 

 

a)  1800 J b)  1200 J c)  1,8 J 

d)  2,4 J  e)  3,6 J 

 

a)  4 P b)  P/3 c)  P/4 

d)  2P/3  e)  3 P 

 

 

Para reforzar 
 

 
1.  Halla la resistencia de un alambre de 200 m de 

longitud y 0,3x10-4m2 de sección recta. La resisti- 

vidad del material es 15x10-7Ω.m. 

7.  Una carga de 15C pasa por una lámpara eléctrica 
cuando la diferencia de potencial es 120 voltios. 

Calcula la energía consumida. 
 
 

a)   5 Ω b)  10 Ω c)  8 Ω 

d)  20 Ω  e)  15 Ω 

 
 

2.  Determina la cantidad de calor que disipa una 
resistencia de 4Ω en 2 min si por él circula 2A. 

 

 

a)  1200 J  b)  1650 J  c)  1920 J 
 

d)  1520 J  e)  1810 J 
 
 

3.  Un artefacto eléctrico libera 240000 calorías. 
 

Halla el tiempo de funcionamiento si se sabe 
además que tiene una potencia de 2000 watts. 

 
 

a)  6 min b)  7,1 min c)  12,9 min 

d)  8,3 min  e)  16,4 min 
 
 

4.    Una plancha    tiene  una   resistencia  de   100 Ω y 

una potencia de 400 W. Halla la intensidad de 
corriente eléctrica que circula por ella. 

 
 

a)  2 A  b)  4 A  c)  6 A 
 

d)  8A  e)  0,5 A 
 
 

5.  Una resistencia de 5Ω conectada a cierto voltaje 

disipa 120 J/s. Determina el calor disipado en 2s. 
 
 

a)  57,6 cal  b)  60,2 cal  c)  62 cal 

d)  66 cal   e)  67 cal 
 
 

6.  Un foco de 100 watts funciona durante 10 min. 
Halla la cantidad de calor que disipa. 

8.    Dos conductores tienen la misma resistividad y 
la misma longitud, pero uno de ellos tiene doble 
sección transversal que el otro. Halla la relación 
entre sus resistencias. 

 
 

a)  1/2 b)  1/4 c)  1/6 

d)  1/8  e)  1/3 
 

 
9.  Un foco tiene en su inscripción 130W y 210 V. 

¿Cuál es la resistencia del foco? 
 

 

a)   245 Ω b)  200 Ω c) 225  Ω 

d)  135 Ω  e)  300 Ω 
 
 

10.  Del problema anterior, halla la corriente que 
circula a través de la resistencia. 

 
 

a)  1,7 A  b)  1,3 A  c)  0,9 A 

d)  0,7 A  e)  1,5 A 
 
 
11.  Una plancha   tiene  una   resistencia  de   100 Ω y 

una potencia de 300 V. Halla la intensidad de 
corriente eléctrica que circula por ella. 

 
 

a)  2,24 A b)  3,14 A c)  1,41 A 

d)  1,73 A  e)  3,16 A 
 

 

12.  La potencia de una máquina conectada  a una 
batería es “P”. ¿Cuál será la potencia de otra 
máquina del triple de resistencia conectada a la 
misma batería? 

 

 

a)  14400 cal b)  6800 cal c) 12200 cal 

d)  24300 cal  e) 25200 cal 

 


